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【摘要】科技进步作为经济增长的内在动力，推动社会生产力不断向前，实现经济社会的繁荣与发展。通过总结国内外有关科技进步贡献率测算的分析方法，在柯布-道格拉斯生产函数的基础上引入势分析理论，建立势生产函数模型来测算广西科技进步贡献率。选取1991年至2013年的广西数据对十四个滚动经济周期的科技进步贡献率进行测算，实证分析结果表明，广西自1991年以来，全要素生产率均大于1，说明投入要素的利用程度高于平均水平；同时科技进步贡献率水平低，说明广西创新驱动的效能还有待提升，需要在保证资本产出效率不断提高的基础上，切实提高劳动生产率，保证广西科技进步对经济增长的贡献率不断提高。
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“科技进步”的论述起源于20世纪初美籍奥地利经济学家熊彼特的经典著作《经济发展理论》一书中的“创新”这一概念。之后，许多学者都对“创新”做过不同的解释与阐述，并最终将它归结为“科技进步”这一概念。现代的科技进步是一个广义的概念，它既包括代表生产力发展水平的不断提高的硬技术的进步，又包括代表生产关系不断完善的软技术的进步。人类社会正迈向一个高科学技术水平发展的知识经济时代，科技进步与经济增长的关系愈加密切，科技进步带来的科技的创新、组织的创新和管理的创新，一方面推动劳动者素质的提高，培养和造就一批高水平的科研人员、管理人员，另一方面推动一批区别于传统企业的高新技术企业的建立，加快科学技术与现实生产力的结合，实现经济社会的集约化发展。科技进步已成为促进经济增长的内在动力，是推动生产力不断进步的有力支撑，是实现社会进步与繁荣的根本源泉。

1. 文献综述

以定量研究方法测算科技进步对经济增长的贡献率始于20世纪20年代。1927年，美国数学家柯布(C.W.Cobb) [1]和经济学家保罗·道格拉斯(Paul H.Douglas) [2] 在探讨投入和产出的关系时在生产函数的一般形式上作出了改进，引入了技术资源，创造了柯布-道格拉斯生产函数（即C-D生产函数）。1957年，美国经济学家索洛(R.M.Solow)，在柯布-道格拉斯生产函数的基础上，在将资本增长对经济增长的贡献和劳动增长对经济增长的贡献剥离后，将剩余部分归结为广义的科技进步，从而分离出技术进步在经济增长中得贡献率，这一方法称为“索洛余值”，即全要素生产率[3] [4]。对于索洛方程最大的不足是关于
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 的假设条件，这实际上是把规模报酬的变动单纯归结于技术进步，忽视了其他因素的影响。1962年，美国经济学家丹尼森(Edward Fulton Denison) 在《美国经济增长因素和我们面临的选择》一书中用分解残差项的分析法对知识进展作用量的估计，把“知识进步”对经济增长的贡献作为“余值”估算出来[5]。尽管丹尼森的经济增长核算方法并不复杂，但由于编制的核算体系中有许多指数需要根据大量的原始数据编制难以直接获得，加之依赖大量的假设，因而缺乏理论依据。1971年美国经济学家乔根森(Dale W. Jorgenson)把资本投入和劳动投入的增长分解为数量增长和质量增长，采用超越对数生产函数，在部门和总量两个层面上对全要素生产率进行测度，将劳动体现型和资本体现型的技术进步从索罗余值中进一步抽离出来[6] [7] [8]。这一理论对于把握科技进步对经济增长的作用机制有重要意义，但由于尚不成熟未应用到实践中。

国内对科技进步的考察和测算源自与世界银行调查员来华考察中国1957-1979年的综合要素生产率（即为广义的科技进步）的一场争论。秦保庭等人自1983年开始研究我国经济社会中的科技进步问题。1992年以后，科技部、国家计委和国家统计局、中国社科院数量经济技术研究所、中科院和教育部高校五类单位都开展了有关科技进步贡献率的测算工作。其中，中国社科院数量经济技术研究所周方教授摒弃了传统的生产函数，通过描述投入产出空间增长路径的增长函数对科技进步进行考察，建立了一个全新的增长核算理论及简便的计算方法[9]。该种方法突破了索罗余值对规模收益不变的假设和对技术进步希克斯中性的假设。北京大学中国经济研究中心蒋照华教授则是以马克思的劳动价值理论为基础，提出了CSH模型，即商品的价值(Q)是由生产过程中消耗掉的生产资料价值(C)、劳动创造的价值(H)与科技创造的价值(S)三者的和，科技进步对经济增长的贡献率即为dS/dQ [10] [11]。该种方法则是从全新的角度考虑科技进步贡献，但实际中科技创造的价值(S)的确定还需要进一步的确定。除此之外，其他的政府机构和相关的研究单位，均是以C-D生产函数和索洛余值为基础，由于存在对参数估计的方法不同、基础数据处理的方法不同、模型假设条件不同等各种情况，对科技进步贡献率的测算都是在结合实际的基础上作出相应调整后再计算出来的，因此不同的研究得出的结果之间差异较大。

最早提出“势”的概念的是贾雨文教授（2003），他基于我国古典决策理论的相关研究量化得到势效系数，建立了势分析的框架，在对科技进步贡献率测算时在柯布-道格拉斯生产函数的基础上引入势分析的方法，改进了分析模型[12]。将势分析理论引入科技进步对经济增长的贡献的实证研究的有：宋艳涛（2003）在他的博士论文中对势分析理论和势效系数的计算进行了系统研究，并采用实证研究和方法，对C-D生产函数利用河北省及各个地市的实际统计数据进行了势分析研究，揭示了势效系数在C-D生产函数中的经济学意义。其主要创新在于对科技进步理论进行了创新研究，提出了综合科技水平的理论计算公式，研究了资金和劳动产出弹性系数的调整方法，并对科技进步的贡献率进行了再分解，给出了科技进步指标测算的三种计算方法[13]。张晓婷（2010）采用了贾雨文和宋艳涛的势分析测算方法对我国科技进步贡献率进行了测算[14]。不足之处就在于无论是宋艳涛还是张晓婷在测算基准弹性系数时都是选用二元回归模型（
[image: image3.wmf]lnlnln

YcKL

ab

=++

）对参数
[image: image4.wmf]a

和
[image: image5.wmf]b

进行估计，通常，选用二元回归模型运用普通最小二乘法进行估计得到的参数不一定满足
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的约束条件，同时检验忽略对模型D-W值（杜宾瓦特森检验）的考察，一旦D-W值显著小于2，则说明模型存在序列相关，必将引起最终结果的偏差较大。孟祥云（2004）、赵瑶（2007）、姜钰（2008）创建了结构生产函数模型，并引入势分析的方法对经济增长的因素进行分解，测算出直接科技进步、产业结构调整以及生产要素配置对经济增长的贡献[15] [16] [17]。其主要创新就是将C-D函数中的L分解为L1、L2、L3，分别为第一产业、第二产业和第三产业的从业人员数，采用多元回归分析方法测算基准弹性系数。不足之处在于对科技生产率与结构生产率乘积（
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）的测算中，采用面积平均分割的办法，但该办法基于科技生产率T或产业结构W保持不变的假设条件，没有一般的代表意义，与实践存在一定的偏差。

本文采用势分析理论，对广西1991-2013年的科技进步贡献率进行测算，不同之处在于，在实际测算中为保证势生产函数的时效性，提高研究的精确度，在测算过程中，以10年为步长，将势生产函数看作是一个滚动的时效函数。采用普通最小二乘法对一元回归模型（
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）对参数进行估计，一方面严格C-D函数对于
[image: image10.wmf]1

0

£

£

a

且
[image: image11.wmf]1

0

£

£

b

的约束，另一方面同时运用杜宾两步法保证模型中D-W检验的显著水平，克服选用二元回归模型分析引起的序列相关性，提高了基准弹性系数估计的准确性和有效性。尽管初始参数基于
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的假设条件，但是通过将势生产函数看作是一个滚动的时效函数，在基于基准弹性系数
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的基础上，可以得到滚动的弹性系数

和
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，从而克服了索洛模型关于
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 的假设。在测算动态的势效系数和




 QUOTE 
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 时，以T=10为步长，选用包括本年度在内的前十年的平均数来计算资本产值率
和资本产出率的均值
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 、劳动生产率的均值，大大降低了由于某些年份数据较大的波动对结果造成的干扰，保证了结果的平稳性，减小由数据变动带来的分析结果的误差。同时，有效的对基础数据Y、K进行处理，扣除了价格指数对研究分析的影响，提高了分析数据的历史真实性。
2. 基于势分析方法的科技进步贡献率的测算方法

2.1 势生产函数模型
柯布-道格拉斯生产函数表示在给定投入情况的最优产出表示，对于实际的计量分析，当给定一组样本值(Y，K，L)通常存在一个误差值
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 ，此时生产函数为：
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根据势分析的理论，随机扰动项
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的存在，表明经济运行中资源发挥效能的程度并不是永远处于最理想的状态，它在理论的柯布-道格拉斯生产函数曲线的周围波动。当在拓展的生产函数上引入势分析，加入势效系数r1、r2即实际生产过程中资本发挥效能程度的势效系数和劳动发挥效能程度的势效系数，消除随即项
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 的影响，得到基于势分析的生产函数模型：
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选取最小二乘法（OLS）对参数进行估计，可以得到能使各个经济变量的均值（
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）严格成立的函数，以此特殊值作为经济要素充分效能的参照值： 
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令
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，将（2）、（3）等式变形，可以推出一组等式：
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 ，由此可以得到K、L的势效系数的计算公式：、
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 ，势效系数的公式表明，r表示各种资源的产值率或者说是产出率，r越大表明生产要素的效能发挥的程度越充分，反之，则说明存在潜在的资源闲置或浪费。从势效系数的公式出发，它的均值应该为1，大于1说明资源的利用情况高于平均水平，小于1说明资源的利用情况低于平均水平。
    对（2）有
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 ，表明当各个生产要素提高到原来的
>1，表示规模报酬递增的情况，当

<1
，表明规模报酬递减，当
=1，表明规模报酬不变。这合理的解决了索洛模型中关于

=1即规模报酬不变的假设。
2.2 弹性系数的调整方法以及综合科技水平的测算公式
由于势效系数是一个滚动的时效函数，不妨令
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 ，将（2）改写为：
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令
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 ，有
（4）式可以改写为：
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其中，
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表示资本产值率、劳动生产率，[image: image79.wmf]12
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，表示各个生产要素生产率的组合，是全要素生产率的表达式，反映了所投入的全部资源的综合效能的发挥程度。此时（5）是满足规模报酬不变的产出构成恒等式。
    从对现代经济增长理论和对科技进步的定义来看，科技对经济增长的作用是内生的：一方面，由于新技术物化在先进的机器设备中以及基本集聚带来的规模经济效益，推动着资本产值率的不断提高；另一方面，新技术推动了管理者的管理水平的提升，新工艺带来的劳动者劳动效率的提高，都大大促使了劳动生产率的提高。这符合[image: image81.wmf]12

App

ab

**

=



所定义的科技进步水平。

对（5）先取对数然后全微分得到以下方程：
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满足
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 参照索洛余值的表达式可知，表示科技进步在经济增长
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综合反映了科技进步的水平。[image: image86.wmf]dY

Y
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 中的贡献率。根据经济增长理论的阐述，科技进步对经济的作用是内生的，一方面是物化在新的机器设备中的新科学和新技术，表现为资本产值率的提升，另一方面新的管理技术、新的工艺操作被劳动者接受，表现在劳动生产率的提高，所以有
2.3 建立要素资源贡献份额的增长方程
在（4）的基础上，令
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 ，则可以推出：
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由于满足规模报酬不变，有
[image: image103.wmf]1

ii

ab

+=

、




 QUOTE 
 ，改写成[image: image104.wmf]11

1

ii

ab

--

+=



 QUOTE [image: image105.png]o +B;

1s o, +Biy

1



 ，可以推出和
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 即新（4），分别取对数、差分和求导可以推出、
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 得到：
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利用幂级数的展开式求出与
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 ，从而得到类似的等式：
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其中，
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 ，G(A)、G(K)、G(L)、、
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 中得主要贡献部分。此时有科技进步对经济增长的贡献率为：
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其中：
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2.4科技进步贡献率的分解形式
同理可得到
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 类似（7）的等式：
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其中，
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 ，和
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 中得贡献率可以分解成和



 QUOTE 
 是一个趋近于1的函数，为了降低数据波动造成的干扰，可以将（12）式改写成：


 QUOTE 
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又，令
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 得到：
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其中：
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3. 广西科技进步贡献率实证分析
将柯布——道格拉斯生产函数与势分析理论相结合，建立势生产函数模型，选取1991-2013年的数据对十四个滚动的经济周期（以T=10为步长）的广西科技进步对经济增长的贡献率进行测算。

3.1指标确定与数据来源

根据国家相关统计部门的标准算法，在时间序列上考虑产出量Y、资本投入量K和劳动力投入量L。

（1）产出量Y
从经济学的角度分析，国内生产总值（GDP）是反映经济产出的最佳变量，因此将广西1991-2013年的地区生产总值剔除价格因素的影响，选用居民消费价格指数（CPI）换算成以1991年的物价水平为基期的实际GDP，作为产出指标Y。
（2）资本投入量K

从经济理论出发，资本投入量的指标应该选取全社会的资产占用总额，即包括当年固定资产投资和前年度积累的固定资产总额。但合理测度以前年份积累的固定资产净值比较困难，所以研究选取1991年的全社会固定资产投资总额为基期，以扣除固定资产投资价格指数后的实际当年固定资产投资总额作为资本投入量K。
（3）劳动投入量L
在相关的研究文献中，劳动投入包括从业人员数、劳动时间和劳动者报酬。如果选取劳动时间或劳动者报酬作为衡量标准，数据易于受到其他因素的影响，降低真实性。而选用从业人员数来衡量，数据易为收集，且不受价格调整的影响，本研究为简化问题，选取当年全社会从业人员数作为劳动投入量L。
3.2 采用一元回归分析方法（OLS）确定弹性系数
在假设规模报酬不变即
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 的条件下，可以将柯布-道格拉斯生产函数写成



 QUOTE 
 。利用软件Eviews6.0对该式采用OLS回归分析之后得到：[image: image167.wmf]1
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 ，两边除以L然后取自然对数得到
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为99.01%，整个模型的拟合优度很好，但杜宾-瓦特森检验值为0.796远远低于2，说明模型存在序列相关，必须做出修正以消除序列相关性。
采用杜宾两步法对模型进行修正，在模型中加入AR(1)项，此时模型修正的结果为：
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3.3 广西科技进步贡献率测算
将生产函数看作是一个滚动的时效函数，即
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 是由初始的参数、
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 EMBED Equation.DSMT4  
以及势效系数确定。
令
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 分别表示资本产值率、劳动生产率和资本产出率的均值、劳动生产率的均值，这些经济参数表明在一定时期内创造的产出量与其相适应的资源的投入量的比值。此时势效系数的计算公式可以改写成： 、
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 在实际测算中， 、
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。为了保证数据的时效性和一致性，我们以T=10为步长，即选取是包括当年在内的前10年数据作为计算的依据。
由公式
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 、以及标准化
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 可以推出以10年为一测算周期的滚动的势效系数和滚动的弹性系数的值（见表1）。
表1    1991 -2013年广西势效系数和弹性系数的时点值
Table 1  1991-2013 point value for potential efficiency coefficients and elastic coefficient in Guangxi
	年份
	             势效系数          
	弹性系数
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	1991-2000
	1.09145 
	0.99220 
	0.58784 
	0.42029 

	1992-2001
	1.06178 
	0.99376 
	0.58499 
	0.42037 

	1993-2002
	1.03052 
	0.99410 
	0.58214 
	0.42039 

	1994-2003
	1.02646 
	0.99455 
	0.58171 
	0.42042 

	1995-2004
	1.02852 
	0.99386 
	0.58181 
	0.42038 

	1996-2005
	1.04614 
	0.99251 
	0.58315 
	0.42031 

	1997-2006
	1.06614 
	0.99059 
	0.58459 
	0.42021 

	1998-2007
	1.08711 
	0.98945 
	0.58595 
	0.42015 

	1999-2008
	1.10371 
	0.98838 
	0.58699 
	0.42009 

	2000-2009
	1.17061 
	0.98772 
	0.59090 
	0.42005 

	2001-2010
	1.23372 
	0.98624 
	0.59422 
	0.41998 

	2002-2011
	1.28040 
	0.98552 
	0.59644 
	0.41994 

	2003-2012
	1.29810 
	0.99019 
	0.59695 
	0.42018 

	2004-2013
	1.24911 
	0.99452 
	0.59449 
	0.42042 


由公式（8）可以测算出1991-2013年这一时期内广西科技进步对经济增长的贡献程度。由公式（9）、（10）、（11）、（16）、（17）可以分别求出科技进步、资本投入、劳动投入对经济增长的贡献值。（见表2）。
表2    1991 -2013年广西科技进步、资本投入、劳动投入对经济增长的贡献值
Table 2  1991-2013 Guangxi science and technology, capital investment and the contribution of labor input to economic growth
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	1991-2000
	1.35139 
	
	
	

	1992-2001
	1.30895 
	0.29147 
	0.64505 
	0.06348 

	1993-2002
	1.28449 
	0.22615 
	0.70930 
	0.06454 

	1994-2003
	1.29047 
	0.07055 
	0.84622 
	0.08323 

	1995-2004
	1.31361 
	0.21103 
	0.72653 
	0.06244 

	1996-2005
	1.33377 
	0.15232 
	0.79478 
	0.05289 

	1997-2006
	1.35634 
	0.15264 
	0.79649 
	0.05087 

	1998-2007
	1.36843 
	0.07968 
	0.87513 
	0.04519 

	1999-2008
	1.38913 
	0.13042 
	0.82823 
	0.04135 

	2000-2009
	1.39872 
	0.05284 
	0.90746 
	0.03970 

	2001-2010
	1.40663 
	0.04185 
	0.92009 
	0.03806 

	2002-2011
	1.41971 
	0.06914 
	0.89063 
	0.04023 

	2003-2012
	1.41492 
	0.05241 
	0.92639 
	0.02120 

	2004-2013
	1.40766 
	0.05718 
	0.91538 
	0.02743 


    由于科技进步对经济增长的作用是内生的，因此，科技进步对经济增长的贡献可以分解为科技物化到资本和劳动中对经济增长的贡献。即新的科学技术物化到新机器、新设备中，表现为资金产值率
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的提高；新工艺、新技术、新管理方式等被劳动者接受，有利于劳动生产率
[image: image217.wmf]2
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E

的提高。通过公式（14）和（15）可以分解出科技进步推动资本产值率提升的程度以及科技进步促进劳动生产率提高的程度（见表3）。
表3  1992 -2013年广西科技进步对经济增长的贡献率的分解

Table 3  1992-2013 decomposing the contribution rate of scientific and technological progress on economic growth in Guangxi
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	1992-2001
	0.29147 
	0.48040 
	-0.18893 

	1993-2002
	0.22615 
	0.48405 
	-0.25790 

	1994-2003
	0.07055 
	-0.53812 
	0.60867 

	1995-2004
	0.21103 
	-0.20455 
	0.41557 

	1996-2005
	0.15232 
	-0.34180 
	0.49412 

	1997-2006
	0.15264 
	-0.36514 
	0.51778 

	1998-2007
	0.07968 
	-0.48253 
	0.56221 

	1999-2008
	0.13042 
	-0.55400 
	0.68442 

	2000-2009
	0.05284 
	-0.10311 
	0.15595 

	2001-2010
	0.04185 
	0.38752 
	-0.34567 

	2002-2011
	0.06914 
	0.44568 
	-0.37654 

	2003-2012
	0.05241 
	0.17879 
	-0.12638 

	2004-2013
	0.05718 
	0.21488 
	-0.15769 


将1995年以来广西全要素生产率A、科技进步贡献率
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及其分解资金产值率
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和劳动生产率
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的变化情况综合到图1中。
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图1  1995-2013年科技进步对广西经济的贡献率情况
Fig. 1 Technical progress factor situation of 1995-2013 years of advance in technology to the Guangxi economy

3.4 广西科技进步贡献率分析
从模型系数的经济含义来看，
[image: image225.wmf]a

代表资本投入对总产出的弹性，
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代表劳动投入对总产出的弹性，
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的值表明随着产业升级换代和技术革新，广西产业结构逐步从劳动密集型向资本密集型转变。且从表2具体数据也能印证这一观点：1995年以来，广西劳动投入贡献率从6.244%下降到2013年的2.743%，同时科技进步的贡献率也从21.103%下降到5.781%，而与之形成鲜明反差的是资本投入的贡献率则从72.653%快速窜升至91.538%。这“一升两降”的变动足以证明，广西经济发展模式已初步从劳动驱动型逐步向资本驱动型转变。

从模型导出参数取值来看，广西全要素生产率A（一般被认为代表着经济体发展的经济基础与经济环境）1995年以来持续保持A>1，说明广西作为“西部大开发”的先导省区在经济在运行过程中对投入的要素资源的利用程度越来越充分，即在西部各省中具有较好的内在条件。科技进步对经济增长的贡献程度方面，1995-2013年十个滚动周期内是整体下降的，说明广西的创新驱动的能力还有待提高，其中在1995-2010年广西科技进步贡献率的整体趋势迅速下降，但在20011-2013年开始出现上升的势头。通过分解广西科技进步贡献率发现，资本产值率的变化程度要远远大于劳动生产率的变化程度。正是由于1995-2010年广西资本产值率对经济增长的贡献率不断下滑导致
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显著下降，与此同时，在2011-2013年随着
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的不断增加而出现上升的趋势，相反的，广西劳动生产率对经济增长的贡献率
[image: image231.wmf]2
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在1995-2009年不断增加而在2010-2013年却显著下降，但其下降程度小于资本产值率的上升程度。这表明，广西科技进步的贡献率在1995年以来相当程度受到资本产值率的影响，即科技进步物化到资本中对经济增长的影响起着关键性的作用，随着资金发挥效能的程度不断提高，资本产出率增长的贡献率不断上升将导致科技进步贡献率的提高，因此，广西要实现创新驱动的转型，需要充分发挥资本驱动的效能。

4. 主要结论及对策

势分析的精髓在于对经济活动的分析，把要素发挥效能的程度和要素量本身放在同等重要的位置。在定量分析中，将要素消耗量和要素效能发挥程度并重分析的方法就是势分析方法。本文正是利用这一定量分析的方法，通过建立滚动的势生产函数得出：广西全要素生产率的水平逐年稳步攀升，表明广西经济在运行过程中对投入的要素资源的利用程度越来越充分。同时科技进步贡献率水平低，广西创新驱动的效能还有待提升，究其原因，除了劳动力综合质量的发展水平依然跟不上经济发展的需要导致劳动生产率的逐年下降，更主要的是广西的资本市场稀缺，导致的资金使用效率的严重不足。综合来看，要提升广西创新能力，促进科技进步对经济增长的贡献程度，就需要政府部门在今后一个时期制定出针对性的措施，在保证资本产出效率不断提高的基础上，着力提高劳动者的素质，切实提高劳动生产率，保证广西科技进步对经济增长的贡献率不断提高。具体而言：

第一，构建多层次的资本市场体系。资本市场创新始终是科技进步和创新重要的推进器，资本市场的发现与筛选机制为以企业为主体的技术创新提供了可靠的动力保障。广西要提升创新的驱动力，搭建技术创新与资本市场之间良性互动通道是基础。通过构建多层次的资本市场体系，发展风险投资，建立多方位的资本市场，完善技术市场的直接融资体系，在实践中逐步建立起一整套资本对技术、市场对企业的优化筛选机制。在这套机制作用下，社会资金将通过资本市场和风险投资的渠道不断被输送到具有发展潜力的中小型创新企业中，从而提高资本对创新的驱动力。

第二，建立以技术创新为主导的产业发展模式。科技进步对经济增长的作用主要体现在科技进步对经济体产业结构的促进作用上。国际经验表明，产业发展是技术创新的肥沃土壤，而技术创新是产业发展的强大动力。广西要保证资本产出效率的不断提高，根本上就要依靠技术创新推动产业发展，就要根据区内各城市产业与技术的基础、优势和市场前景，集中资源重点发展，在确定产业方向后，重点实施一批重大战略产品计划和工程专项，形成创新力较强的企业群，同时积极构建围绕技术创新的产业链，扶持一批自主创新特征明显的高科技企业。

第三，提升官产学研的合作。广西是面向东南亚地区的“桥头堡”，未来发展的目标是建设成为国际化的对外开放中心，与此相适应广西的官产学研也应该是开放性和国际化的。由于产学研的特殊性，需要政府政府在项目的初始投入、新产品的购买和科技成果产业化方面等方面发挥关键性作用，保证创新要素产出效率的提升。此外，产学研的合作要求提高对知识产权的保护力度，通过获取在某些领域的优先发展的机遇，限制对手在一定时期内的迅速成长空间来提升资本要素的产出效率。
第四，利用本地资源，培养本土人才。广西需要利用本地经济及社会资源，培养具有本土特色的劳动力，以降低劳动力培养成本，提升劳动力市场稳定性，形成一支能真正服务于广西发展实际的劳动力队伍。通过利用广西本地高校的教育研究资源，深度开发特色专业，使广西的本土人才具备特有的竞争力，提升劳动力质量与价值；同时可利用中国-东盟发展的契机，培养具有相关知识与服务技能的高素质人才，不断提升国际贸易与合作方面劳动力的专业素质；此外，利用国家对自治区少数民族就业相关方面的扶持政策，吸引更多广西本地优秀劳动力返乡就业，留住具有本土特色的专业人才，提高广西劳动力市场的稳定性。

第五，提高“双结构”的适应性。产业结构与劳动力结构之间存在双向耦合性，与产业结构相适应的劳动力结构不仅能提高产业产值，也能提高劳动力利用率，增加劳动力的专业性。现阶段，广西要以产业结构发展现实为指导，调整各层次的劳动力结构，培养相适应的劳动力。通过培养新型农民，加强对农民新技术、新方法的培训，为我国农业现代化的发展提供智力支持；通过加强对劳动力的专业技术培训，吸纳和培育高级技术人才，完成工业技术研发激励机制，鼓励工业创新与进步；通过完善服务业就业管理机制，提升第三产业从业人员上岗能力，培养高级优秀的服务业人才。
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Calculation of contribution rate of sci-tech progress based on the analysis of potential theory in Guangxi
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[Abstract]: Sci-tech progress as the internal driving force of economic growth, promote the social productive forces continue to move forward to achieve economic and social prosperity and development. This article summarizes the calculation of the contribution rate of sci-tech progress in the domestic and foreign quantitative analysis method, the introduction of the concept of the potential theory on the basis of the Cobb - Douglas production function to establish the potential production function model to measure the progress of sci-tech rate in Guangxi. Select the data of Guangxi between 1991 and 2010 to calculate the contribution rate of sci-tech progress for 11 of the scroll of the economic cycle. The empirical analysis results indicated that, since 1991, the entire essential factor productivity has been bigger than 1, which explained the investment resources the degree of utilization is higher than the average level. At the same time, the contribution rate of technological progress level is low, indicating that Guangxi innovation drive efficiency still needs to be improved. So we need to ensure that the capital output efficiency continued to improve, and effectively improve labor productivity, completely reversing and ensure that Guangxi science and technology progress contribution rate to economic growth increasing.
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表    1991-2013年广西经济产出、资本投入和劳动投入情况表
Table 1991-2013 years of Guangxi economic output and capital input and labor input table
	
	当年GDP
	CPI
	产出量Y
(亿元)
	当年社会固定资产投资总额
	当年社会固定资产投资价格指数
	资本投入量K
(亿元）
	劳动投入量L
(万人）

	1991
	518.59
	-
	518.59 
	89.65
	-
	89.65
	2171

	1992
	646.60
	105.9
	610.58 
	141.04
	117.9
	119.63
	2271

	1993
	871.70
	122
	674.70 
	278.08
	131.2
	179.77
	2275

	1994
	1198.29
	126
	736.10 
	382.59
	112.4
	220.05
	2336

	1995
	1497.56
	118.4
	776.97 
	423.37
	103.4
	235.50
	2383

	1996
	1697.90
	106.5
	827.15 
	476.42
	103.6
	255.80
	2417

	1997
	1817.25
	100.8
	878.27 
	479.80
	100.3
	256.84
	2454

	1998
	1903.04
	97
	948.17 
	571.70
	99.9
	306.34
	2499

	1999
	1953.27
	97.7
	996.11 
	620.20
	96.1
	345.82
	2515

	2000
	2080.04
	99.7
	1063.95 
	660.01
	101.4
	376.00
	2566

	2001
	2231.19
	100.6
	1134.46 
	731.25
	102
	443.11
	2578

	2002
	2455.36
	99.1
	1259.78 
	834.99
	100.3
	448.81
	2589

	2003
	2735.13
	101.1
	1388.05 
	987.31
	101.8
	521.29
	2601

	2004
	3433.50
	104.4
	1669.03 
	1263.65
	104.6
	637.86
	2649

	2005
	4075.75
	102.4
	1934.79 
	1769.07
	101.4
	880.65
	2703

	2006
	4828.51
	101.3
	2262.72 
	2246.57
	101.2
	1105.09
	2760

	2007
	5823.41
	106.1
	2572.05 
	2970.08
	102.3
	1428.14
	2769

	2008
	7171.58
	107.8
	2938.32 
	3778.10
	107.9
	1683.66
	2799

	2009
	7759.16
	97.9
	3247.25 
	5706.70
	97.9
	2597.67
	2849

	2010
	9569.85
	103
	3888.38 
	7859.07
	103
	3473.23
	2903

	2011
	11720.87
	105.9
	4492.81 
	10160.45
	106.2
	4236.13
	2936

	2012
	13035.10
	103.2
	4851.04 
	12635.22
	100.6
	4702.22
	2768

	2013
	14378.00
	102.2
	5245.89 
	11907.67
	102.2
	4819.05
	2782


数据来源：2002—2013年《广西统计年鉴》《2013年广西壮族自治区国民经济和社会发展统计公报》
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